Протокол очной ставки
между Ягодой Генрихом Григорьевичем и Левиным Львом Григорьевичем 
от 4 января 1938 года
После подтверждения взаимного знакомства и отсутствия лич​ных счетов, были заданы следующие вопросы:
Вопрос Левину. Вы дали показания о своей преступной связи с Ягодой Г. Г. Вы подтверждаете эти показания?
Ответ Левина Да, подтверждаю.
Вопрос Левину. Вы показали, что по прямому указанию Яго​ды вы приняли участие в умерщвлении Максима Алексеевича Пешкова. Когда и при каких обстоятельствах вы получили это указание Ягоды и осуществили умерщвление М. А. Пешкова?
Ответ Левина. Указание умертвить М. А. Пешкова я полу​чил от Ягоды в 1932 году. Это был год, когда я часто встре​чался с ним в доме у М. Горького. Первый разговор Ягоды со мною был относительно невинным, он очень отрицательно отзывался о М, Пешкове, назвав его никуда не годным чело​веком, пьяницей. Через несколько дней Ягода возобновил со мною разговор о нем. На этот раз он сказал, что М. Пешков не только никому не нужный, но и вредный человек для сво​его отца, и поэтому лучше было бы ему прекратить свое существование.
Вопрос Ягоде. Вы подтверждаете эти показания Левина?
Ответ Ягоды. Да, подтверждаю.
Вопрос Левину. Как конкретно вы договорились с Ягодой об умерщвлении М. Пешкова?
Ответ Левина. Дав мне указание умертвить М. Пешкова, Яго​да в этом же разговоре напомнил мне, что говорит со мною как лицо, возглавляющее ОГПУ, и что ослушаться его я не имею права. Я опускаю описание охватившего меня сомнения и того, насколько ошеломило меня предложение Ягоды. Это лишнее. Факт, что я принял его преступное задание к исполнению. Этот разговор со мною Ягода закончил тем, что предложил мне подыс​кать помощников в этом деле, а само дело хранить в строжай​шей тайне.
Через несколько дней я опять встретился с Ягодой и сказал ему, что наиболее подходящим человеком в помощи для выпол​нения его преступного задания я считаю профессора Плетнева, потому что он, во-первых, по своим взглядам подходит для это​го дела, во-вторых, он обычно, когда кто-либо заболевал в доме М. Горького, привлекался в качестве консультанта. Указал я еще на врача НКВД Виноградова, которого Ягода сам привлек к пре​ступлению.
Вопрос Ягоде. Правильно рассказывает Левин о вашем разго​воре с ним по поводу умерщвления М. А. Пешкова?
Ответ Ягоды. Да, правильно.
Вопрос Ягоде. Врача Виноградова вы сами привлекли, без уча​стия Левина?
Ответ Ягоды. Да, но непосредственно мое задание Виноградову передал Буланов по моему поручению. Буланов знал от меня о готовящемся преступлении.
Вопрос Левину. Вы назвали Ягоде профессора Плетнева и врача Виноградова как лиц, каких нужно привлечь к соучастию в умерщв​лении М. Пешкова? Ягода показывает, что Виноградова он при​влек через Буланова. А кто привлек Плетнева?
Ответ Левина. Я лично в начале 1933 года привлек Плетнева к сочувствию в умерщвлении М. Пешкова. Зная, что проф. Плет​нев антисоветски настроен, и что, если я сошлюсь на директиву Ягоды, он пойдет на преступление, я решился при первом удоб​ном случае пойти на открытый с ним разговор. Случай предста​вился лишь в начале 1933 года, и я убедился в правильности моих предложений: Плетнев дал согласие на соучастие в преступлении.
Вопрос Левину. А Ягода лично говорил с Плетневым по воп​росу об его соучастии?
Ответ Левина. Да, Плетнев мне позже рассказал, что его вы​зывал по этому же вопросу Ягода.
Вопрос Ягоде. Вы это подтверждаете?
Ответ Ягоды. Да, подтверждаю.
Вопрос Ягоде. Еще в каких преступных действиях принимал участие Левин по вашим заданиям?
Ответ Ягоды. В умерщвлении Куйбышева и Максима Горького.
Вопрос Ягоде. Как эти убийства были организованы, по чьему поручению?
Ответ Ягоды. Это было задание объединенного правотроцкистского центра об уничтожении Куйбышева и М. Горького. В мае 1934 года у меня состоялась встреча с Енукидзе, который сооб​щил мне, что имеется решение объединенного правотроцкистского центра об уничтожении Куйбышева и М. Горького. Не сто​ит здесь говорить о моих возражениях Енукидзе, так как в ре​зультате моего разговора с Енукидзе я вызвал Левина и дал ему поручение ускорить смерть Куйбышева и М. Горького и предло​жил зайти по этому вопросу к Енукидзе.
Вопрос Левину. Вы получили такое поручение от Ягоды?
Ответ Левина. Получил. После смерти М. Пешкова — весною 1934 года. Ягода вызвал меня к себе и, отметив, что одно его пре​ступное задание мною уже выполнено, заявил, что этим далеко не исчерпаны его задания, что я должен принять участие в убий​стве членов Политбюро и М. Горького. Объяснив необходимость политических убийств, Ягода спросил меня, в отношении кого я мог бы выполнить его задания.
Я ответил, что могу это сделать в отношении Куйбышева, ко​торый часто хворал и у которого я поэтому часто бывал, и если необходимо, то как ни тяжело мне это, то то же самое и в отно​шении М. Горького. Ягода предупредил меня опять о сохранении разговора в строжайшей тайне, в противном случае, грозил он, я буду немедленно уничтожен. В качестве помощника в деле умертвления М. Горького он предложил мне секретаря Горького Крюч​кова, который, по словам Ягоды, если понадобится, окажет нам любую помощь.
Я подтверждаю показание Ягоды о том, что он меня направил к Енукидзе, который, кстати, был моим постоянным больным, и встреча поэтому не представляла никакого труда. Енукидзе пер​вый спросил меня, говорил ли со мной Ягода, и, получив утвер​дительный ответ, стал распространяться о необходимости этих Убийств, спросил меня, кого я могу на себя взять еще, кроме Куйбышева и М. Горького. Я ответил, что больше никого. Ска​зал я ему также, что помогать мне будут Плетнев и секретарь Горького Крючков, и на этом мы расстались.
Из моих показаний на следствии вы уже знаете, что и Куйбышев и М. Горький были умерщвлены.
Вопрос Левину. Вы, таким образом, подтверждая свои предыдущие показания, еще раз заявляете, что умерщвление Куйбышева и М. Горького было совершено при вашем участии, по пря​мому заданию Ягоды?
Ответ Левина. Да. К умерщвлению Куйбышева и М. Горького меня привлек Ягода. Я не в силах был бороться с ним, и его преступные задания я выполнил.
Вопрос Ягоде. Вы подтверждаете, что давали Левину преступ​ные задания и он, выполняя их, принял участие в трех преступ​ных актах — умерщвлении М. А. Пешкова, Максима Горького и тов. Куйбышева?
Ответ Ягоды. Да, я это подтверждаю.
Протокол записан с наших слов правильно, нами прочитан.
Ягода
Левин 
Очную ставку проводили:                                                         
Майор государств, безопасности Коган
Нач. 5 отделения 4 отдела ГУГБ, капитан государств. безопас​ности Герзон
Оперуполномоч. 4 отдела ГУГБ, ст. лейтенант государств. бе​зопасности Лернер
в присутствии зам. наркомвнудела СССР, комкора Фриновского
ЦА ФСБ. Ф. Н-13614. Т. 43. Л. 19-24.
Протокол очной ставки
между Ягодой Генрихом Григорьевичем и Крючковым Петром Петровичем 
от 5 января 1938 года
После взаимного знакомства и отсутствия личных счетов были заданы следующие вопросы:
Вопрос Крючкову. Вы давали показания о своем участии в пре​ступном умерщвлении сына М. Горького и самого Горького. Под​тверждаете вы свои показания?
Ответ Крючкова. Да, подтверждаю.
Вопрос Крючкову. Вы эти преступления совершали по соб​ственной инициативе или выполнили чьи-либо указания?
Ответ Крючкова. Я совершил преступления по прямому ука​занию Ягоды.
Вопрос Ягоде. Вы подтверждаете только что показанное Крюч​ковым?
Ответ Ягоды. Да, я привлек его к соучастию в умерщвлении М. А. Пешкова и М. Горького.
Вопрос Крючкову. Расскажите, при каких обстоятельствах Ягода вас привлек к преступной деятельности?
Ответ Крючкова. С Ягодой я познакомился в 1928 году. Бли​же мы познакомились в 1932 году, когда я стал бывать у него на квартире и на даче. С М. Горьким я познакомился в 1928 году, начал у него работать в комиссии по улучшению быта ученых, а затем личным секретарем. В 1928 году продолжал работать сек​ретарем у Горького, у меня впервые возникла мысль, что Алек​сей Максимович старится, может скоро умереть, и смерть его очень плачевно отразится на моем материальном положении. Живя у Горького, я привык к определенным условиям жизни, прямо говоря, хорошо жил.
В 1932 году Ягода, встречаясь со мною в доме у Горького, стал проявлять ко мне интерес и в беседах со мною затрагивать боль​ной для меня вопрос, а именно: о моих перспективах после смер​ти М. Горького, указывая, что мне туго тогда придется. В 1932 го​ду он начал мне намекать: «Петр Петрович, вам нужно думать о себе, что будет с вами после смерти М. Горького».
В 1933 году Ягода стал мне говорить, что два человека близко стоят около Горького — это я и сын его Макс, но после смерти Горького все останется Максу, а я окажусь приживальщиком Макса. Должен признаться, что он говорил в унисон моим соб​ственным настроениям.
В том же 1933 году Ягода прямо мне заявил: «Вы заинтере​сованы в смерти Макса, вам трудно будет жить после смерти Горького, но дело не только в Максе, но и в самом Горьком, ко​торый мешает большим людям в той политике, которую они ведут, и смерть М. Горького развязала бы нам руки». Ягода со​общил мне, что в СССР предполагается переворот, будет новая государственная власть, которая будет содействовать и моим личным устремлениям (я тогда был связан с группой Авербаха). Я спросил Ягоду: «А что мне нужно делать?» Он ответил: «Нуж​но сначала устранить Макса — сына Горького. Вы с Максом пьете, продолжайте пить, а так как здоровье у него плохое, вино очень отрицательно действует на его организм, а остальное я до​делаю».
Вопрос Ягоде. Правильно излагает Крючков свои показания?
Ответ Ягоды. Да, правильно.
Вопрос Ягоде. Крючков показал, что он по вашему поруче​нию участвовал в умерщвлении сына Горького — М. А. Пешко​ва. А в деле умерщвления самого Горького он принимал личное участие?
Ответ Ягоды. Самое активное.
Вопрос Крючкову. Ягода показывает, что вы принимали актив​ное участие не только в умерщвлении М. А. Пешкова, но и М. Горького. Вы это подтверждаете?                                       
Ответ Крючкова. Да, подтверждаю.
Вопрос Крючкову. Одни вы выполняли преступное задание Ягоды?
Ответ Крючкова. Нет, в этом деле принимали участие доктор Левин и проф. Плетнев.
Вопрос Крючкова. От кого вы узнали об их участии?
Ответ Крючкова. От Ягоды.
Вопрос Крючкову. Сталкивались вы непосредственно с Леви​ным и Плетневым?
Ответ Крючкова. Да, уже во время болезни М. Пешкова и Горького.
Вопрос Крючкову. Вы преступные указания Ягоды выполнили и признаете себя в этом виновным?
Ответ Крючкова. Признаю.
Вопрос Ягоде. Вы говорили Крючкову, по чьему поручению вы дали ему задание умертвить Горького?
Ответ Ягоды. Говорил и даже называл фамилии.
Вопрос Крючкову. Вам Ягода говорил, от кого исходит задание умертвить Горького?
Ответ Крючкова. Он говорил мне, что задание умертвить Горь​кого продиктовано правотроцкистским лагерем, но не помню, чтобы он называл фамилии.
Заявление Ягоды. Я прошу потребовать у Крючкова ответа, куда он дел некоторые документы Горького. Дело в том, что Горь​кий мне неоднократно говорил, что он написал целый ряд заме​ток для составления биографий Сталина, Ворошилова и др. ру​ководителей партии и обещал мне их прочесть. Однако прочесть их мне он не успел, как-то не пришлось.
Когда М. Горький умер, в архиве этих документов не оказа​лось. Эти документы чрезвычайно ценны. Ввиду того, что Крюч​ков знал о предстоящей смерти Горького, я не сомневаюсь в том, что он эти документы забрал. Не передал ли он эти ценные до​кументы за границу?
Вопрос Ягоде. Мы по этому вопросу Крючкова допросили, а сейчас ответьте, признаете ли вы себя виновным в том, что дали задание Крючкову умертвить М. А. Пешкова и М. Горького, что Крючковым и было выполнено?
Ответ Ягоды. Да, признаю.
Протокол записан с наших слов правильно, нами прочитан.
Ягода
Крючков
Очную ставку проводили:
Майор государств. безопасности Коган   
Майор государств. безопасности Лулов
Оперуполномоченный 4 отдела ГУГБ, ст. лейтенант госбезо​пасности Лернер
Оперуполномоченный 4 отдела ГУГБ, лейтенант госбезопасно​сти Церпенто
ЦА ФСБ. Д. Н-13614. Т. 43. Л. 25-29.
Протокол очной ставки
между Ягодой Генрихом Григорьевичем и Плетневым Дмитрием Дмитриевичем 
от 5 января 1938 года
После подтверждения взаимного знакомства и отсутствия лич​ных счетов были заданы следующие вопросы:
Вопрос Ягоде. Вы давали показания, что Д. Д. Плетнев был привлечен к участию в умертвлении Куйбышева и М. Горького. Подтверждаете вы свои показания?
Ответ Ягоды. Подтверждаю.
Вопрос Плетневу. Вы давали показания, что принимали участие в этом преступлении. Подтверждаете вы свои пока​зания?
Ответ Плетнева. Да, подтверждаю.
Вопрос Ягоде. Расскажите, при каких обстоятельствах вы при​влекали Плетнева и в чем конкретно выразилась его роль?
Ответ Ягоды. Когда я договорился с Левиным относитель​но его участия в умерщвлении Куйбышева и М. Горького, он заявил, что ему одному трудно будет выполнить мое задание, т. к. обычно на консультации, в случае болезни Куйбышева и Горького, обязательно присутствует Плетнев. Левин предложил привлечь и Плетнева и взял на себя миссию переговорить с ним. Я согласился, и через некоторое время Левин сообщил мне, что Плетнев согласен принять участие в умерщвлении Куйбышева и Горького, но необходимо, чтобы я лично с ним переговорил. Через некоторое время у меня был Плетнев. Я спро​сил его, говорил ли с ним Левин и, получив утвердительный ответ, я подтвердил ему необходимость его участия в этих пре​ступлениях.
Вопрос Плетневу. С вами Левин действительно говорил о ва​шем участии в умерщвлении Куйбышева и М. Горького?
Ответ Плетнева. Да, говорил.
Вопрос Плетневу. Что именно он вам говорил?
Ответ Плетнева. Левин говорил мне о существовании больших разногласий внутри Советского правительства, и что Ягода отно​сится к группе антагонистов, считающих, что сейчас нужно на​править атаку на своих противников и что Ягода будет со мной на эту тему говорить.
Вопрос Плетневу. Левин с вами говорил от своего имени?
Ответ Плетнева. Нет, он говорил со мною по поручению Ягоды.
Вопрос Плетневу. Кого вы еще знаете из так называемых вами антагонистов? Вам назывались еще какие-либо фамилии?
Ответ Плетнева. Нет. В предварительной со мной беседе Ле​вин называл только Ягоду.
Вопрос Плетневу. Изложите содержание беседы с вами Ягоды.
Ответ Плетнева. Я был вызван в здание НКВД в кабинет Яго​ды. Разговаривал со мной Ягода резким тоном, заявив, что име​ет достаточные материалы для того, чтобы заставить меня под​чиниться. Спросил, имел ли со мной разговор Левин. Когда я выразил колебание, т. к. подозревал, что это какая-то зондиров​ка, тогда Ягода взял агрессивный тон, стал угрожать лично мне, моей семье и заявил, что если я попытаюсь куда-либо обратить​ся, то от него мне не уйти. Видя, что я испуган и сдаюсь, Ягода предложил мне держать связь с Левиным и всячески ему содей​ствовать.
Вопрос Плетневу. Ягода вам прямо поставил вопрос об учас​тии в преступлении?
Ответ Плетнева. Да, он сам мне назвал фамилии Куйбышева и Горького. Я дал согласие. Между прочим я ему сказал, что М. Горький в конце концов больной человек и не так активен и опасен, но Ягода заметил, что ввиду исключительно важной роли, какую играет Горький в стране, всякий срок укорочения его жиз​ни имеет громадное значение.
Вопрос Плетневу. Ягода вам не говорил, кто конкретно заин​тересован в смерти Куйбышева и Горького?
Ответ Плетнева. От Левина я услышал фамилию Енукидзе, как лица, представляющего организацию, заинтересованную в смер​ти Куйбышева и Горького.
Вопрос Ягоде. Вы Плетневу говорили о решении антисовет​ского центра умертвить Куйбышева и М. Горького?
Ответ Ягоды. Нет, я не считал возможным ему это сказать. Плетнев говорит правду.
Вопрос Плетневу. После разговора с Ягодой вы вновь встреча​лись с Левиным по вопросам, связанным с преступными задани​ями?
Ответ Плетнева. Да. Ягода ведь дал общее задание, а техниче​ски я и Левин выработали план вредительства в смысле лечения.
Вопрос Плетневу. И в итоге преступный план был осуществлен?
Ответ Плетнева. Да, я принимал участие в осуществлении плана.
Вопрос Плетневу. Значит, можно констатировать, что вы, вме​сте с Левиным, по прямому заданию Ягоды принимали участие в умерщвлении, во-первых, товарища Куйбышева, во-вторых, Максима Горького?
Ответ Плетнева. Да.
Вопрос Ягоде. Вы это подтверждаете?
Ответ Ягоды. Да, задание мое было выполнено: люди умерли.
Протокол записан с наших слов правильно, нами прочитан.
Ягода
Плетнев
Очную ставку производили:
Сотрудник для особых поручений при нач. 4 отдела ГУГБ,
майор государств, безопасности Коган
Начальник отделения 4 отдела ГУГБ,
капитан государств. безопасности Герзон
Оперуполном. 4 отдела ГУГБ,
ст. лейтенант государств. безопасности Лернер
в присутствии зам. народного комиссара внутренних дел Со​юза ССР комкора Фриновского
Нач. 4 отдела ГУГБ НКВД, ст. майора государств. безопасно​сти Литвина
ЦА ФСБ. Д. Н-13614. Т. 43. Л. 30-34.
Протокол очной ставки
между Левиным Львом Григорьевичем и Крючковым Петром Петровичем
от 5 января 1938 года
После подтверждения взаимного знакомства и отсутствия лич​ных счетов были заданы следующие вопросы:
Вопрос Крючкову. Вы давали показания о своем участии в умертвлении сына Горького М. А. Пешкова и самого М. Горько​го. Подтверждаете вы это?
Ответ Крючкова. Подтверждаю.
Вопрос Крючкову. Левин известен вам как соучастник этих преступлений?
Ответ Крючкова. Да, он принимал участие в умертвлении М. А. Пешкова и М. Горького.
Вопрос Левину. Вам известно было об участии Крючкова в преступлениях?
Ответ Левина. Да, он принимал участие в умертвлении М. А. Пеш​кова и М. Горького. Узнал я это от Ягоды тогда, когда он дал мне задание уничтожить М. Пешкова. Я уже ранее показывал, что предложил Ягоде привлечь Плетнева, что он одобрил. В свою очередь Ягода мне сказал: «Вы хорошо знаете обстанов​ку в доме у Горького, что ничего нельзя предпринять без секре​таря Горького — Крючкова. Имейте в виду, что Петр Петрович (Крючков) будет в курсе дела, не будет мешать и, если понадо​бится помощь, обратитесь к нему». Вот таким образом я узнал об участии Крючкова.
Вопрос Крючкову. Вы от кого узнали об участии Левина?
Ответ Крючкова. От Ягоды. Это было в 1933 году, когда я раз​говаривал с Ягодой относительно устранения М. А. Пешкова. Он мне сказал, что нужно обратиться к доктору Виноградову и док​тору Левину.
Вопрос Левину. Когда вы впервые столкнулись с Крючковым как с соучастником по преступлению?
Ответ Левина. Когда встал вопрос о необходимости ослабить организм Пешкова настолько, чтобы он захворал, я предложил об​ратиться к Крючкову, чтобы он воздействовал на слабую сторону Максима Пешкова, использовал его пристрастие к спиртным напит​кам. С этим я обратился к Крючкову, предварительно спросив, го​ворил ли с ним Ягода. Он ответил утвердительно, и я договорился с ним, что он будет максимально спаивать М. Пешкова и добьется того, чтобы тот заболел. Крючков это выполнил и, когда Максим Пешков заболел, мы, т. е. я и Плетнев, уже действовали сами.
Вопрос Крючкову. Вы подтверждаете только что показанное Левиным?
Ответ Крючкова. Да, он говорит правду.
Вопрос Левину и Крючкову. Таким образом, вы, получив зада​ние от Ягоды умертвить М. А. Пешкова и М. Горького, выпол​нили эти преступления. Признаете себя в этом виновными?
Ответ Левина. Признаю.
Ответ Крючкова. Признаю.
Протокол записан с наших слов правильно, нами прочитан.
Левин
Крючков
Очную ставку производили:
Сотрудник для особ, поручений при нач. 4 отд. ГУГБ,       
майор государств. безопасности Коган
Сотрудник для особ. поручений при нач. 4 отд. ГУГБ,       
майор государств. безопасности Лулов
Нач. отделения 4 отдела ГУГБ,                            
капитан государств. безопасности Герзон            
Оперуполном. 4 отдела ГУГБ НКВД,                  
старш. лейтенант государств, безопасности Лернер           
Оперуполном. 4 отдела ГУГБ,
лейтенант государств, безопасности Церпенто                  
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