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СТРОГО СЕКРЕТНО

ПРОЕКТ
Следствием по делу злодейского убийства т. КИРОВА, совершенного Ле​онидом НИКОЛАЕВЫМ, установлено, что он являлся членом «ленинград​ского террористического центра» контрреволюционной зиновьевской орга​низации, безнаказанно существовавшей продолжительное время, подгото​вившей и осуществившей по тщательно разработанному плану террористи​ческий акт.

Как могло случиться, что наши органы в Ленинграде преступно прогляде​ли *существовавшую террористическую группу зиновьевцев* и не сумели уберечь жизнь тов. КИРОВА, одного из крупнейших руководителей и лучших людей нашей партии?

Как могло случиться, что на одном из ответственнейших участков борьбы с контрреволюцией в Ленинграде, где должна была быть особенно заостренной революционная, чекистская бдительность наших органов, враг выпал из поля зрения чекистов и сумел тщательно подготовить и нанести тягчайший удар партии и рабочему классу?

Причины кроются в следующем:

а) несмотря на очевидное обострение террористических настроений остат​ков недобитого врага, ряд руководящих зарубежных террористических цент​ров [пытается] проникнуть именно через эти границы на нашу территорию для совершения террористических актов против вождей партии и сов. Пра​вительства.

И это в то время, когда Ленинград и область насыщены большим количе​ством остатков бывш. аристократии, царского чиновничества и придворной челяди, гвардейского офицерства, беглых кулаков, проникших на производ​ство, и т.п.

И это в то время, когда в Ленинграде фактически оставалось нетронутым значительное число б. участников зиновьевско-троцкистского к.-р. блока.

Руководящие работники УНКВД в Ленинградской области преступно игно​рировали директиву ЦК ВКП(б) и СНК СССР от 8/V-1933 года, где сказано:

«Классовый враг видит ... что наступили последние дни его существова​ния, — и он не может не хвататься с отчаяния за самые острые формы борьбы с советской властью.

Поэтому не может быть и речи об ослаблении нашей борьбы с классовым врагом. Наоборот, наша борьба должна быть всемерно усилена, наша бди​тельность — всемерно заострена. Речь идет, стало быть, об усилении нашей борьбы с классовым врагом»*.

А руководители НКВД в Ленинграде сложили оружие и уснули на ответ​ственнейшем боевом революционном посту, который им доверила партия.

Где же была партийная организация УНКВД по Ленинградской области?

Почему партийная организация не видела охватившего ряд коммунистов благодушия, преступной самоуспокоенности, притупления классового чутья и революционной бдительности, граничивших с оппортунизмом?

Почему партийная организация не заметила морального разложения от​дельных звеньев аппарата, не заметила, что на ответственные посты по борь​бе с террором и шпионажем ставятся такие непроверенные, явно вызываю​щие сомнения люди, как БАЛЬЦЕВИЧ?

ЦАФСБ. Ф. 3. Оп. 2. Д.7. Л. 1-2. Подлиник. Машинопись.
*—* Написано вместо зачеркнутого «разветвленную к.-р. зиновьевскую организацию».

* После этой цитаты вычеркнут следующий текст: «Руководящие работники УНКВД Ленинградской области забыли указание вождя нашей партии т. СТАЛИНА на XVTI съезде ВКП(б):

"Понятно, что бесклассовое общество не может придти в порядке, так сказать, самотека. Его надо завоевать и построить усилиями всех трудящихся, путем усиления органов дикта​туры пролетариата, путем развертывания классовой борьбы, путем уничтожения классов, путем ликвидации остатков капиталистических классов, в боях с врагами как внутренними, так и внешними.

Дело, кажется, ясное.               

А между тем, кому не известно, что провозглашение этого ясного и элементарного тезиса ленинизма породило немалую путаницу в головах и нездоровые настроения среди одной части членов партии. Тезис о нашем продвижении к бесклассовому обществу, данный как лозунг они поняли как стихийный процесс. И они прикидывали: ежели бесклассовое об​щество, то, значит, можно ослабить классовую борьбу, можно ослабить диктатуру проле​тариата и вообще покончить с государством, которое все равно должно отмереть в ближай​шее время, И они приходили в телячий восторг в ожидании того, что скоро не будет ника​ких классов — значит, можно сложить оружие и пойти на боковую — спать в ожидании пришествия бесклассового общества».
