ЗАПИСКА Ф. Р. КОЗЛОВА В ЦК КПСС О ЗАЯВЛЕНИЯХ ЛЕНИНГРАДСКИХ КОММУНИСТОВ ОБ ОБСТОЯТЕЛЬСТВАХ УБИЙСТВА С. М. КИРОВА
[Не ранее 20 марта 1956 г.]

ЦК КПСС

Товарищу Хрущеву Н. С.

В ходе ознакомления коммунистов и актива с докладом т. Хрущева Н. С. «О куль​те личности и его последствиях» в обком КПСС поступило несколько заявлений от членов КПСС Ленинградской партийной организации, которые вносят ясность в об​стоятельства, связанные с убийством т. Кирова.

Так, член парии тов. Якушев В.М., ранее работавший в Ленинградском управле​нии МВД, в 1937 году вел следствие по делу убийства 2 декабря 1934 года оператив​ного работника Борисова, охранявшего Кирова.

Из сообщения Якушева видно: убийство Борисова было осуществлено по ранее разработанному плану. После убийства Кирова Борисов был арестован и посажен в по​мещение красного уголка Управления МВД, причем не был разоружен в расчете на то, что он покончит жизнь самоубийством. Затем был составлен план убийства Борисова при направлении его на допрос. Для осуществления этого убийства были подготовле​ны оперативные работники Ленинградского управления МВД Малий и Виноградов.

Утром 2 декабря была вызвана к управлению грузовая автомашина для перемеще​ния Борисова на допрос в Смольный. Шофер Кузин сообщил, что из управления вы​шли три человека: оперативные работники Управления МВД Виноградов, Малий и арестованный Борисов. Виноградов и Борисов разместились в кузове машины, а Ма​лий сел с ним в кабину и потребовал, чтобы шофер вел машину на быстром ходу, так как они везут преступника для допроса к Сталину. Переезжая Потемкинскую улицу, Малий выхватил рулевое управление у Кузина и направил машину на здание для свер​шения аварии. Машина стукнулась о стенку здания, отчего разбилось стекло правой дверки и повреждена фара. В это время Виноградов ударил Борисова металлическим бруском, а Малий выскочил из кабины и добил Борисова; после убийства Малий и Ви​ноградов скрылись. Шофер Кузин выскочил из машины, обнаружил убитого Борисова и попросил стоящего на углу милиционера вызвать автоинспекцию. Но через 2-3 ми​нуты прибыли работники МВД, забрали машину с трупом Борисова и арестовали шо​фера. Через некоторое время Кузин, Виноградов и Малий были освобождены без вся​кого наказания.

Как сообщает тов. Якушев, в 1937 году по указанию из Министерства внутренних дел СССР было возбуждено дело по убийству оперативного работника Борисова. Следствием было установлено, что убийство Борисова совершил Виноградов, кото​рый в этом признался, и Малий. Оба они были расстреляны.

По мнению тов. Якушева, Борисов был опасным человеком для работников МВД, которые разработали план и осуществили убийство Кирова. Так, по показанию Вино​градова, заместитель начальника оперативного отдела Хвиюзов говорил, что Борисов погубит не только руководство отдела, но и руководство управления, в частности, за​местителя начальника управления Запорожца. Для того, чтобы избавиться от этого свидетеля, его нужно любыми средствами убрать, причем Хвиюзов утверждал, что есть указание Запорожца убить Борисова.

Таким образом, из сообщений видно, что Борисов был убит Виноградовым и Малием. Это подтверждает шофер Кузин. В совершенном преступлении сознался и убий​ца Виноградов.

Кроме того, когда произошло убийство Кирова, в Смольный прибыли не работни​ки МВД, а работники уголовного розыска, которые рассказывают, что Николаев симу​лировал сумасшествие. Из сообщений бывших работников уголовного розыска Громо​ва и Казанского видно, что их агент «Змея» в ноябре 1934 года сообщала, что она име​ет данные о подготавливающемся убийстве Кирова. Ее письменное сообщение было передано в управление МВД. Работники МВД сообщили в уголовный розыск, что этот агент психически ненормальный человек и посажен в сумасшедший дом.

Работник уголовного розыска Ревнов сообщил, что в 1933 году он вел дело банды Орлова Бориса. Орлов якобы сообщил Ревнову, что его бандитской группе поручено совершить убийство Кирова. Ревнов допросил Орлова, который раскрыл ему планы убийства. Ревнов затем сообщил об этом в управление МВД. Работники МВД через некоторое время вернули это дело обратно с сообщением о том, что Орлов от своих прежних показаний отказался.
Эти факты показывают, что, видимо, в органах МВД разрабатывалось несколько планов убийства Кирова.
При этом направляем материалы — сообщения членов КПСС:
Якушева, бывшего работника Управления МВД по Ленинградской области;
Кузина, бывшего шофера Ленинградского управления МВД;
Громова, бывшего заместителя начальника Ленинградского уголовного розыска;
Казанского, работавшего агентом в уголовном розыске25.
Секретарь Ленинградского обкома КПСС
Козлов
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