ЗАПИСКА КОМИССИИ ЦК КПСС ПОД ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОМ В.М.МОЛОТОВА ЦК КПСС ОБ ОБСТОЯТЕЛЬСТВАХ ГИБЕЛИ М. В. БОРИСОВА

25 апреля 1957 г.                                                             .
ЦК КПСС
В соответствии с поручением Президиума ЦК КПСС дополнительно рассмотреть материалы о причинах смерти сотрудника охраны Борисова, Комиссия тщательно изучила имеющиеся архивные материалы периода 1934 и 1937 гг., а также материалы дополнительной проверки, произведенной в 1956 году.
Комиссия считает, что обстоятельства гибели комиссара Борисова вызывали известные сомнения, поскольку при аварии машины погиб только он один, а никто из других людей, бывших одновременно на грузовой автомашине, не получил никаких повреждений. К тому же известно, что именно отставание комиссара Борисова от Кирова на 30-40 метров облегчило возможность преступнику Николаеву совершить злодейское убийство.
Расследованием, проведенным в декабре 1934 года, сразу же после смерти Борисова было установлено, что его смерть наступила в результате несчастного случая — аварии автомашины, на которой он ехал в Смольный. Однако само расследование было проведено недостаточно полно.
В 1937 году к делу о смерти Борисова органы НКВД возвратились вновь. В результате следствия группа сотрудников органов НКВД была обвинена в убийстве Борисова и расстреляна.
Проверкой, произведенной в 1956 году, установлено, что в 1937 году во время следствия к арестованным по обвинению в убийстве Борисова применялись меры физического воздействия. Это подтвердили, в частности, проводивший расследование по делу следователь Якушев и единственный оставшийся в живых очевидец аварии — шофер Кузин. Поэтому мы допускаем, что показания 1937 года арестованных по делу были вымышлены и получены в результате незаконных методов следствия.
В связи с давностью событий и смертью лиц, которые могли бы внести ясность в дело, собрать материалы, которые дали бы возможность установить, была ли гибель Борисова результатом умышленного убийства или автомобильной аварии, не представляется возможным. Поэтому считаем целесообразным дальнейшую проверку этих вопросов закончить.
Одновременно Комиссия вновь подтверждает свои выводы, представленные 10 декабря 1956 года, в частности, Комиссия считает, что злодейское убийство С.М.Кирова явилось политическим актом, совершенным террористом Николаевым, в условиях преступного попустительства со стороны должностных лиц НКВД, отвечавших за охрану С.М. Кирова.
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