
Убийство в Смольном
О событиях, связанных с убийством С. М. Кирова, написано много
. Известно, что указание И. В. Сталина искать подстрекателей убийства Кирова среди оппозици​онеров позволило органам НКВД подготовить и провести открытые судебные процессы против видных партийных и государственных деятелей страны, в том числе Каменева, Зиновьева, Радека, Сокольникова, Пятакова, Рыкова, Ягоды и других.
Обвинение в подготовке убийства С. М. Кирова вменялось и Н. И. Бухарину.
1934 год, декабрь
Из журнала записей посетителей Сталина в Кремле.
Записи в журнале позволяют конста​тировать, что 1 декабря 1934 года за​седание в кабинете И.В. Сталина в Кремле началось в 15.05. На заседа​нии кроме И. В. Сталина присутство​вали В.М. Молотов, Л.М. Каганович, К.Е. Ворошилов, А.А. Жданов. После звонка из Смольного с сообщением о покушении на Кирова на Политбюро по указанию И.В. Сталина был вызван Г.Г. Ягода с группой работников НКВД (Паукер, Гулько, Петерсон). Г.Г. Яго​да вошел в кабинет Сталина в 17.50, а остальные работники НКВД — в 18.15 и после короткого инструктажа в 18.25 покинули заседание. Г.Г. Ягода остал​ся на заседании Политбюро.

В 18.20 на заседание прибыли вы​званные Г.К. Орджоникидзе, М.И. Ка​линин, А.И. Микоян, в 18.25 — А.А. Андреев, в 18.30 — В.Я. Чубарь, в 18.45 — А.С. Енукидзе.

Мы не располагаем стенограммой заседания, но можно предположить, что обсуждались самые неотложные вопросы, возникшие в связи с покуше​нием на С. М. Кирова (о направлении правительственной делегации в Ле​нинград, о начале расследования дан​ного преступления, организации похо​рон и др.)
.

В 20.10 заседание закончилось, и члены Политбюро вместе с пригла​шенными (кроме Ягоды) покинули ка​бинет Сталина.

Затем на 10-минутный инструктаж к Сталину были вызваны А.И. Стецкий — заведующий отделом ЦКВКП(б), одновременно являвший​ся редактором журнала «Большевик», Л.З. Мехлис— редактор газеты «Правда», Н.И. Бухарин — редактор газеты «Известия» и М.А. Суслов, ра​ботавший с 1931 года в аппарате ЦКК—РКИ, Комиссии советского кон​троля при СНК СССР. В 20.30 послед​ним из кабинета Сталина вышел Ягода.

Записи в журнале отсутствуют до 4 декабря, так как Сталин 2 и 3 декаб​ря находился в Ленинграде.

4 декабря у Сталина с 12.35 до 15.30 находились Молотов, Каганович, Во​рошилов, Калинин, Жданов, а с 13.20 до 15.00 — Ягода, Акулов, Вышинский, Крыленко, Енукидзе.

7 декабря с 19.00 до 20.05 у Сталина были Н.И. Бухарин и Л.3. Мехлис
.

(АП РФ. Ф. 45. Оп. 1. Д. 410. Л. 82об., 83, 85об.)

Записи в журнале регистрации по​сетителей Сталина за 1 и 7 декабря 1934 года особенно важны, так как позволяют подтвердить правоту Н. И. Бухарина, который должен был и в письме членам ЦК 12 января 1937 года, и на очной ставке с К. Радеком
 доказывать, что о принадлеж​ности Николаева
, убийцы Кирова, к зиновьевцам ему стало известно лич​но от самого Сталина на следующий день после покушения.

1937 год, январь
Из заявления Бухарина Н.И. членам ЦК (12 января)

«...III. О злодейском убийстве тов. С. М. Кирова и еще раз о достовернос​ти радековских показаний.

Здесь, в этом трагическом пункте, Радек выдумывает целую подлую вер​сию о том, как мы якобы с ним совето​вались, делали выводы, как я якобы сообщал об установках «правых», как предлагал либо ликвидировать тер​рор, либо усилить и т.д. и т.п. (см. стр. 15-17).

Но здесь Радек проваливается в своем диком вранье, спотыкаясь на апельсиновой корке.

Он показывает, что на четвертый день после убийства С.М. он, Радек, остался впервые со мной наедине, после чего и состоялись вышеупомяну​тые разговоры. При этом он сообщает:

«Фамилии Николаев ни я, ни Бухарин не знали, но так как к этому вре​мени нам уже было известно, что он член партии, мы были уверены, что это — участник одной из террористи​ческих групп троцкистско-зиновьевской организации, либо организации правых» (стр. 15). И на стр. 16, когда Радек «объясняет», почему он не знал Николаева, он добавляет: «Очевидно аналогичное положение было и у Бухарина, почему он в разго​воре со мной и допустил даже, что убийство совершено участником орга​низации правых».

В связи с этим негодяй показывает, что я де передавал тут же мнение Том​ского и Рыкова: за террор без колебаний.

Все построено неискусно и валится вот почему:

Я на второй, если не ошибаюсь, день знал о том, что Николаев — зиновьевец: и фамилию, и зиновьевскую марку сообщил мне тов. Сталин, ког​да вызывал в ПБ. А этого Радек не знал. Поэтому он врет про меня, что я не знал, и поэтому ему, Радеку, гово​рил, что это, возможно, был правый!! А отсюда легкий переход — к Рыкову, правому «центру» и т. д.

Вот как делаются показания!

Вот как пытаются подлецы чернить честных людей!»

(Ф.З. Оп. 24.Д. 270. Л. 7, 8.)

13 января 1937 г. в присутствии Сталина и других членов Политбюро состоялись очные ставки Н.И. Бухари​на с К. Радеком и В. Астровым
.

Из стенограммы очной ставки меж​ду Н.И. Бухариным и К. Радеком:
«...ЕЖОВ. (Обращаясь к Радеку). После убийства тов. Кирова, вы в сво​их показаниях говорите о том, что два-три раза обсуждали с Бухариным во​прос об отношении к террору?

РАДЕК. Первые дни после убийства мы не выходили из редакции, так что никаких разговоров мы вести не мог​ли. Кроме фамилии Николаева, мы ничего не знали. Затем из Ленингра​да позвонил наш корреспондент, что этот Николаев член партии.

На 2—3-й день после убийства, ночью, я говорю Бухарину: ясно, что это дело не личное и дело не инос​транной разведки, а дело оппозицион​ных террористических групп. Мы упот​ребляли это выражение. Он говорит: ясно, что это троцкисты, зиновьевцы или правые сделали.

Мне был задан на следствии во​прос, почему я это скрывал, если знал об этом. Я действительно несу полную политическую и юридическую ответственность за это, потому что знал о линии на террор, о том, что есть груп​па в Питере, которая направляет рабо​ту против Кирова, но совсем не был в курсе того, когда подготовляется это, в какое время и т. д. Я знал о том, что есть линия на террор, но организация террористов была в руках Дрейцера и Рейнгольда, под командованием Мрачковского
.

Бухарин был этим очень потрясен, характеризовал Кирова.

ВОРОШИЛОВ. Как характеризовал Кирова?

РАДЕК. Очень хорошо. Мы вернулись в кратком разговоре к итогам этого уже после похорон
. Открыто мы не сообщи​ли друг другу своих взглядов, ибо в ре​зультате всей этой чертовщины никто друг другу до конца не доверял. Но оба пришли к такому выводу: страна спло​чена вокруг ЦК, никакой паники, вся го​ловка будет арестована и поэтому или люди должны идти вперед и организо​вать капитальный удар по всей верхуш​ке или это надо ликвидировать.

Я не буду говорить о своей точке зрения, она не есть предмет очной ставки. Я должен только засвидетель​ствовать, что Бухарин не говорил об этом членораздельно, но я вынес убеждение, что он считает необходи​мым с этим делом покончить, порвать. Через несколько дней, повидавшись с другими, он сказал, что нельзя отсту​пать перед первой неудачей, что надо кончать с партизанщиной. Я не спра​шивал, почему он изменил свое мне​ние. Это были разговоры в связи с убийством Кирова.

ЕЖОВ. Бухарин, вы отрицаете это?

БУХАРИН. Конечно, отрицаю. Я в пояснение хочу сказать, что этот пункт целиком разоблачает Радека. Радек говорит, что на 4-й день после убий​ства я хорошо отзывался о Кирове и говорил относительно того, что это совершено, возможно, правыми, по​тому что я не знал ни фамилии Нико​лаев, ни то, что Николаев зиновьевец. Все это абсолютно неправдоподобно.

МОЛОТОВ. Почему бы тебе защи​щать правых?

БУХАРИН. На второй день после убийства Кирова, я вместе с Мехлисом был вызван в Политбюро и тов. Сталин мне сказал, что Киров убит зиновьевцем Николаевым. Я узнал об этом и после этого говорил Радеку.

ЕЖОВ. Это было на второй день?

СТАЛИН. На второй день нас не было в Москве. Пробыли мы вне Мос​квы 4 или 5 дней и потом вернулись. Это было скорее всего на 8-й день.

БУХАРИН. Я может быть ошибаюсь насчет дней, но Радек говорит о том, что мы неоднократно обсуждали это.

ЕЖОВ. Вы отрицаете это?

БУХАРИН. Отрицаю.

ЕЖОВ. Вы были вызваны на засе​дание Политбюро на 7—8 день, а гово​рили с ним на второй день после убий​ства. Правда, и тогда эти предположе​ния высказывались, но следствие не дало еще окончательных результатов.

БУХАРИН. Возможно, я спутал эти дни. Я вам говорю, что через некото​рое время я знал, кто такой Николаев, слышал это от тов. Сталина. Но эти разговоры абсолютно отрицаю...

...СТАЛИН. Ты на Сталина так часто не ссылайся. Одна такая ссылка уже провалилась, это когда ты говорил о разговоре на другой день после убий​ства Кирова.

БУХАРИН. Я не говорю, что я абсо​лютно точен. Каждый может забыть то, что происходило несколько лет назад. Я в прошлый раз напомнил Вячеславу Михайловичу про один мой доклад под его председательством, который про​исходил в Большом театре и о котором он забыл»
.

(Ф. 3. Оп. 24. д. 270. Л. 94-121.)

1937 год, февраль, апрель
Из стенограммы февральско-мартовского пле​нума

«ЕЖОВ ... Второй доку​мент — тоже дружба такая, довольно подозрительная: известный человечек был такой Каталынов
, органи​затор убийства т. Кирова, наводчик Николаева. Так вот, видите ли тоже в 1934 году Буха​рин пишет.

ГОЛОС. Кому?

ЕЖОВ. Медведю
 в Ленинград. Он пишет: «Дорогой товарищ Медведь, у тебя зашился один работник», и про​сит потом «хорошо было бы разгру​зить от административных дел, есть у вас в Ленинграде такой парень Ваня Каталынов», — словом сообщает ему подробную характеристику со слов других, называет о том, что его может рекомендовать Смородинов
. Потом пишет: «Я оставляю в стороне, что он исключался из партии и знаю только, слышал о нем как об очень талантли​вом парттысячнике».

БУХАРИН. Один чекист, научный работник просил меня дать этого Котолынова. Я написал Медведю и про​сил его проверить об этом человеке.

ЕЖОВ. Странное знакомство с тер​рористами.

БУХАРИН. Я могу вам свидетелей вызвать по чьей просьбе я это делал.

АНДРЕЕВ. Тов. Бухарин, не мешай​те.

(Неправленая стенограмма февральско-мартовского (1937 г.) Пленума ЦК ВКП(б). Л. 188-192)».

Как видно из стенограммы пленума, Н.И. Бухарину не дали возможности назвать фамилию лица, обратившего​ся к нему с просьбой о ходатайстве за Котолынова.

В первом же письме Сталину, напи​санном из внутренней тюрьмы НКВД 15 апреля 1937 г.
, Н.И. Бухарин каса​ется также и данного факта:

«... В заключительном слове Н.И.Ежова на пленуме, в качестве до​казательства того, что я и в 34 г. яко​бы поддерживал связи со своими мною осужденными «друзьями», фигу​рировали два моих письма:

1) к Е. Ярославскому о Владимире Слепкове
 и 2) к Медведю о Каталынове.

Последнее письмо объясняется вот как (я с Каталыновым вообще никаких связей не имел): ко мне пришел Д.Л. Талмуд
, физик и сотрудник ГПУ, которому я помогал в устройстве спе​циального назначения лаборатории, наход[ящейся] в ведении ГПУ. Он меня просил написать Медведю, чтоб тот дал ему Каталынова, о котором он, Талмуд, знает от Смородина. Тогда по просьбе Талмуда я, не имевший пред​ставления о том, что такое Каталынов (он мне его назвал Ваня Каталынов), написал Медведю и т. к. Талмуд ска​зал, что за К[аталыновым] были какие- то оппозиционные грехи, я в этом же письме к Медведю написал и об этом и указал, что нужно специально проверить К[аталынова] по этой линии (все это можно прочесть в оригинале письма; все это можно проверить и у Талмуда). Так какая же это связь? Какая же это переписка с друзьями, мое письмо началь​нику ГПУ по просьбе сотрудника ГПУ?» (Ф. 3. Оп. 24. Д. 301. Л, 153.)

1934 год, декабрь
Из спецсообщения Я. Агранова
 И. Сталину (4 декабря)
«2). Агентурным путем, со слов Ни​колаева Леонида, выяснено, что его лучшими друзьями были троцкист Ка​талынов Иван Иванович и Шатский Николай Николаевич, от которых он многому научился. Николаев говорил, что эти лица враждебно настроены к т. Сталину. Каталынов известен Наркомвнуделу, как бывший активный троцкист-подпольщик. Он в свое вре​мя был исключен из партии и затем восстановлен. Шатский — бывший анархист, был исключен в 1927 году из рядов ВКП(б) за контрреволюционную троцкистскую деятельность. В партии не восстановлен. Мною отдано распо​ряжение об аресте Шатского и об ус​тановлении местопребывания и арес​та Каталынова».

(Ф. 3. Оп. 24. д. 197. л. 48.)

Из протокола допроса Николаева Л.В. (4 декабря)

«1934 г. декабря 4-го я. Зам. Нарко​ма Внутренних Дел АГРАНОВ, допро​сил в качестве обвиняемого гражд. НИКОЛАЕВА Леонида Васильевича и на предложенные вопросы он показал:

ВОПРОС: Какое влияние на Ваше ре​шение убить т. Кирова имели Ваши свя​зи с оппозиционерами-троцкистами?

ОТВЕТ: На мое решение убить т. Ки​рова повлияли мои связи с троцкиста​ми: ШАТСКИМ, КАТАЛЫНОВЫМ Ва​ней, БАРДИНЫМ Николаем и др. Од​нако, я знал этих людей не как членов группировки, а индивидуально. С эти​ми людьми я встречался на протяже​нии ряда лет и, в частности, послед​нее время. С Бардиным я в последнее время не встречался».

(Ф. 3. Оп. 24. д. 197. Л. 45-47.)

Из протокола допроса Николаева Л. В. 14декабря 1934 г. «Вопрос: Какими мотивами руковод​ствовалась к[онтр] р[еволюционная] организация в лице КОТОЛЫНОВА и ШАТСКОГО, наметив совершение тер​рористического акта над т. КИРОВЫМ?

Ответ: Мотивы были следующие: КИРОВ возглавлял борьбу Ленинград​ской партийной организации против троцкистско-зиновьевского блока. Его выступления против блока снискали ему большую озлобленность со сторо​ны оппозиционеров. Осуществление теракта над КИРОВЫМ означало унич​тожение одного из весьма опасных по​литических противников бывш[ей] оп​позиции, ослабляло существующее руководство ВКП(б).

Как я уже показывал, наши планы шли еще дальше: подготавливался теракт над СТАЛИНЫМ. А все вместе должно было облегчить возможность возвращения б[ывших] оппозиционе​ров к руководству партией и страной.

В наших рассуждениях на эту тему, — рассуждениях КОТОЛЫНОВА, ШАТСКОГО, ЮСКИНА, - мы отдавали предпочтение ЗИНОВЬЕВУ перед ТРОЦКИМ. Мы считали, что приход к руководству ЗИНОВЬЕВА-КАМЕНЕ​ВА и их группы должен будет сопро​вождаться привлечением к руководя​щей работе виднейших деятелей пра​вого уклона, в лице БУХАРИНА и РЫ​КОВА. Нахождение их в настоящее время в составе Центрального Коми​тета Партии — мы рассматриваем, как возможность использования их влия​ния и связей для осуществления пос​тавленных целей».

(Ф. 3. Оп. 24. Д. 198. л. 47.)

На допросах и в последнем слове на суде И.И. Котолынов категорически отрицал обвинение его в организации и подготовке террористического акта против Кирова и заявил, что «не знал о принадлежности Николаева к контр​революционной зиновьевской органи​зации».

Из спецсообщения Агранова Ста​лину (29 декабря)
«В 2 часа 30 минут 29 декабря суд удалился на совещание для вынесения приговора.

В 5 часов 45 минут 29 декабря суд объявил приговор по делу, которым все обвиняемые в количестве 14-ти человек (НИКОЛАЕВ Л., АНТОНОВ, ЗВЕЗДОВ, ЮСКИН, СОКОЛОВ, КОТО​ЛЫНОВ, ШАТСКИЙ, ТОЛМАЗОВ, МЯС​НИКОВ, ХАНИК, ЛЕВИН, СОСИЦКИЙ, РУМЯНЦЕВ и МАНДЕЛЬШТАМ) приго​ворены к расстрелу. Почти все обви​няемые выслушали приговор подав​ленно, но спокойно. НИКОЛАЕВ вос​кликнул: «Жестоко» и слегка стукнул​ся головой о барьер скамьи подсуди​мых. МАНДЕЛЬШТАМ негромко ска​зал: «Да здравствует Советская власть, да здравствует коммунисти​ческая партия» и пошел вместе с ос​тальными обвиняемыми к выходу».

(Ф. 3. Оп. 24. Д. 201. Л. 65.)
1934 год, декабрь

Из протокола допроса комиссара охраны Кирова—Борисова М.В.
 (1 декабря)
«В 4 ч. 30 м. приблизительно т. КИ​РОВ один вышел из машины и пошел в здание ОБКОМА. В вестибюле я по​шел сзади на расстоянии шагов 15. На этом расстоянии я шел до второго эта​жа. Когда, я встал на первой лестни​це, т. КИРОВ уже был на площадке по​середине между первым и вторым этажем, так я следовал за ним до входа на 3-й этаж. Добравшись до коридо​ра, я шел по коридору от него на рас​стоянии 20 шагов. Не доходя двух ша​гов до поворота в левый коридор я ус​лыхал выстрел. Пока я вытащил ре​вольвер из кабура и навел курок, я ус​лышал второй выстрел. Выбежав на левый коридор, я увидел двух лежащих у дверей приемной т. ЧУДОВА. Лежа​ли они на расстоянии 3/4 метра друг от друга. В стороне от них лежал «на​ган». В том же коридоре я видел нахо​дился монтер ОБКОМА ПЛАТОЧ. Тут же выбежали из дверей работники ОБКОМА. Их фамилии я не помню».

(Ф.3. Оп. 24. Д. 197. Л. 25.)

Из медицинского заключения о смерти Борисова М.В.
«Повреждение костей черепа про​изошло от удара очень значительной силы головой о твердый плотный предмет, например, каменную стену. Направление удара было сзади напе​ред и справа налево и удар этот мог быть получен при резком повороте ав​томобиля влево от стены. Можно по​лагать, что покойный в момент удара находился на правом борту автомоби​ля правым плечом вперед и после уда​ра мог оказаться отброшенным в ку​зов. Осаднение бедра, левой надлопа​точной области и осаднение кожи го​ловы слева кровоизлиянием могли произойти при падении в кузов авто​мобиля и значения для ускорения на​ступления смерти не имеют».

(Ф. 3. Оп. 24. Д. 197. Л, 65.)

1934 год, январь

Из закрытого письма НКВД СССР (№ 001 от 21 января 1935 г.)
«...Ответственные ленинградские работники НКВД спокойно взирали на то, что т. Киров систематически ходит пешком и ездит на машине по городу без всякой охраны, не принимая реши​тельных мер к тому, чтобы такую охра​ну обеспечить.

В помещении самого Смольного охрану тов. Кирова нес специально прикомандированный к нему комис​сар Оперода — Борисов. Надо ска​зать, что этот, с позволения сказать, охранитель имел 53 года от роду, член ВКП(б) с 1931 г., до поступления в 1924 г. в органы б. ОГПУ был ночным сторожем.

Мог ли обеспечить этот старый ночной сторож личную безопас​ность т. Кирова против вооружен​ных террористов?
На деле оказалось, что в момент совершения Николаевым террорис​тического акта комиссар Борисов, в лучшем случае, был где-то в коридорах Смольного, за добрую сотню метров от места убийства и, конечно, не только не смог отвести руку убийцы, но явился на место покушения одним из последних, уже после со​вершения убийства».

(Ф. 3. Оп. 24. Д. 201. Л. 110об.) 
Далее в закрытом письме говорилось, что «следствие было лишено возможности допросить лично Борисова о его поведении в мо​мент убийства, потому что Борисов, вызванный 2-го декабря 1934 г. из Уп​равления НКВД в Смольный для дачи объяснений членам правительства, погиб в результате автомобильной аварии».

1938 год, март
2—13 марта в Москве был проведен открытый судебный процесс по делу так называемого антисоветского «пра​во-троцкистского блока».

По этому делу приговором Военной коллегии Верховного суда СССР от 13 марта 1938 года были осуждены Бухарин Н.И., Рыков А.И., Ягода Г.Г., Крестинский Н.Н., Розенгольц А.П. и др. — всего 21 человек.

В перечне сфабрикованных обвине​ний, предъявленных Бухарину, Рыко​ву и другим, значилась также органи​зация убийства Кирова по решению «право-троцкистского блока». Это об​винение Бухарина, Рыкова и др. было основано на показаниях Ягоды о том, что Енукидзе в 1934 году сообщил ему о решении «право-троцкистского бло​ка» убить Кирова.

Бухарин и Рыков эти показания Яго​ды отрицали. Для подкрепления обви​нения суд заслушал секретаря Яго​ды — Буланова о причастности свое​го шефа к организации убийства ох​ранника Кирова комиссара Борисова.

Путаные показания Буланова при подготовке к печати судебного отчета были затем тщательно отредактиро​ваны.

В первоначальной стенограмме:
«Буланов... Боюсь точно вам ска​зать— рассказ
 был достаточно сум​бурный, но у меня осталось в памяти и то, что комиссар Борисов, который был единственный участник убийства, который должен был дать членам пра​вительства, которые сами выехали туда и производили расследование, должен был дать показания, которые он мог бы дать, что Ягода там был тоже, то что этот комиссар Борисов не смог явиться на допрос и был убит при аварии машины. Когда он мне расска​зал о том, что он был осведомлен об убийстве, мне стала тогда понятна та не​обычная забота для Ягоды, которую он проявил, когда Медведь, Запорожец
 и остальные сотрудники по требованию были арестованы и преданы суду».

(Ф. 3. Оп. 24. Д. 398. Л. 100, 101.)

В отредактированном и изданном «Судебном отчете»:
«Буланов... Ягода далее рассказал мне, что сотрудник ленинградского управления НКВД Борисов был причастен к убийству Кирова. Когда чле​ны правительства приехали в Ленин​град и вызвали в Смольный этого Бо​рисова, чтобы допросить его как сви​детеля убийства Кирова, Запорожец, будучи встревожен этим и опасаясь, что Борисов выдаст тех, кто стоял за спиной Николаева, решил Борисова убить. По указанию Ягоды Запорожец устроил так, что машина, которая вез​ла Борисова в Смольный, потерпела аварию, Борисов был при этой аварии убит и таким образом они избавились от опасного свидетеля».

(Судебный отчет по делу антисовет​ского «право-троцкистского блока», рассмотренному Военной коллегией Верховного суда СССР 2—13 марта 1938. М., 1938. С. 493, 494.)

1956 год, февраль
Из письма шофера Кузина В. М. в партийные органы (февраль 1956 г.)
«Виноградов и Борисов сели в кузов грузовой машины, а Малий сел со мной в кабину. По дороге Малий все время торопил меня. Переезжая ули​цу Потемкина, Малий вырывает у меня руль и направляет машину на стену дома, а сам пытается выскочить из ка​бины. Я его задерживаю и не даю ему выскочить. Машина открытой правой дверцей ударилась о стену дома, в результате было стекло дверки разби​то. Когда я остановил машину и вы​шел, посмотрел в кузов, Виноградова в кузове не было, а он бежал, я вско​чил в кузов и увидел, что в кузове ле​жит убитый Борисов, правый висок был в крови. Я закричал, что — убили, убили. В это время ко мне подошел Малий и сказал — не кричи, а то будет и тебе, и сам Малий скрылся. Я после этого Малий и Виноградова не видел до моего освобождения из-под ареста.

Когда Виноградов и Малий скры​лись, я подошел к милиционеру и про​сил вызвать автоинспектора. В это время ко мне подъехал Гусев, работ​ник НКВД, и меня арестовал. В этот день часа в четыре меня допросил со​трудник НКВД
, который имел знаки различия — четыре ромба, спросил только анкетные данные. После этого меня посадили в камеру.

Дело вел работник Московского НКВД Черток с двумя ромбами. Про​сидел тридцать девять суток. При ос​вобождении меня привели в кабинет на 4 этаж. В кабинете были Виногра​дов, Малий и Фаюзов
 — работник Управления НКВД.

Работник НКВД с четырьмя ромба​ми нам объявил, что мы оправданы, что Борисов не был убит умышленно, а убит при аварии машины от удара о водосточную трубу. При выходе из Уп​равления Фаюзов сказал, что — вы все освободились благодаря меня.

После этого я поступил на работу в судоверфь НКВД шофером, где про​работал до 1937 года.

Шестого июня 1937 года я был сно​ва арестован по этому делу. На очной ставке с Малий он признался, что он прыгал из кабины, я считаю, что Бори​сов был убит не при аварии машины. Об этом я говорил и на следствии».

(Ф. 3. Оп. 24. д. 446. л. 87, 88.)

1957 год, апрель
Из записки комиссии под предсе​дательством Молотова В.М. в ЦК КПСС (25 апреля 1957 г.)
«...В связи с давностью событий и смертью лиц, которые могли бы внес​ти ясность в это дело, собрать мате​риалы, которые дали бы возможность установить, была ли гибель Борисова результатом умышленного убийства или автомобильной катастрофы-ава​рии, не представляется возможным. Поэтому считаем целесообразным дальнейшую проверку этих вопросов закончить».

(Ф. 3. Оп. 24. Д. 446. Л. 98, 99.)

Вместо заключения
В бывшем архиве Политбюро ЦК КПСС сохранился рукописный документ без подписи и даты, содержащий запись обмена репликами членов Политбюро ЦК после информации Н.С. Хрущева о материалах по делу Кирова. Приводим документ целиком: 
«Информация т. Хрущева по мате​риалам о т. Кирове.

т. Хрущев: Молотов занимает гни​лую позицию.

т. Ворошилов: Ягода рассказывал несчастье произошло. Авария маши​ны произошла. Это Ягода сделал (Это мое предположение).

т. Булганин — Убрать хотел Сталин и М.

т. Молотов — Сталин говорил, что Борисова убили чекисты». 
(Ф. 3. Оп. 24. Д. 446. Л. 100.)

Таковы некоторые документы, по​вествующие о событиях более чем 60-летней давности, связанные с убийст​вом С. М. Кирова. Они не ставят точку в этой истории, однако дополняют расследование новыми неизвестными фактами.

Публикация Юрия Мурина
� Более подробно о четырех версиях покушения см.: «Родина». 1989. № 1.


� В краткой сопроводительной записке от 11 января 1937 года, адресованной лично И. В. Сталину, Н. И. Бухарин просил его присутствовать на очной ставке с К. Радеком.


� К данному письму имеются две сопроводительные записки:


1. Сопроводительная записка Н. И. Бухарина: 


«Следователю, капитану госуд[арственной] безопасности Л. В. Когану.


Просьба


Прошу Вас, на основании п. 12 «Правил внутреннего распорядка», направить данное письмо И. В. Сталину. Арестованный Н. Бухарин, (камера № 81). 


И. В. Сталину 


Кремль


(в письме 9 исписанных полностью страниц). 


Прошу никого до и. В. Сталина данного письма не читать.


Н. Бухарин». (Ф. 3. Оп. 24. Д. 301. Л. 128.)


2. Сопроводительная записка заместителя наркома внутренних дел Я. Агранова И. В. Сталину от 19 апреля 1937 г.: «Направляю адресованное на Ваше имя заявление Бухарина Н. И., от 15 апреля с. г.» На записке Я. Агранова И. В. Сталин написал: «Вкруговую. Ст.». Далее следуют расписки членов Политбюро ЦК об ознакомлении: «Читал. По-моему писал жулик. В. Молотов», «Все та же жульническая песенка «я не я, а лошадь не моя. Л. Каганович», «М. Калинин», «Безусловно жульническое письмо. В. Чубарь», «Читал. К. Ворошилов», «Бухарин продолжает свое провинциальное актерство и фарисейское жульничество. А. Микоян», «Типичная бухаринская ложь. А. Андреев». (Ф, 3. Оп. 24. д. 301. л. 127).


� в сопроводительной записке, адресованной Сталину, Агранов указывал: «Упоминаемые в протоколе троцкисты ШАТСКИЙ и КАТАЛЫНОВ арестованы. Остальные устанавливаются и незамедлительно будут арестованы. Николаев держится крайне упорно».


� Здесь и далее имеется в виду Ягода.


� Агранов Я. С.


� Так в тексте. Вероятно, речь идет о Хвиюзове, начальнике I отделения оперативного отдела УНКВД по Ленинградской области, по распоряжению которого Борисов был отправлен на грузовой машине.





� В протокол заседаний Политбюро ЦК ВКП(б), оформленный 25 декабря 1934 г., за 1 декабря записан единственный пункт (П17/93) «О похоронах т. Кирова С. М.», где говорилось, что «для организации похорон т. Кирова Сергея Мироновича образовать комиссию в составе т.т. Енукидзе А. С., Чудова М. С., Алексеева П., Гамарника Я. Б., Хрущева Н. Е. (так в тексте, правильно Хрущев Н. С. — Прим. автора), Булганина И. А.» (Ф. 3. Оп. 7. Д. 440. Л. 22).


� Бухарин И. И. и Мехлис Л. 3. были вызваны 7 декабря 1934 г. к Сталину, видимо, для ознакомления с принятыми в тот день постановлениями Политбюро ЦК ВКП(б) «О выходе центральных газет с 1 января 1935 г.» (П1/105) и «О выходе газет «Правда» и «Известия» (П17/106) (Ф. 3. Оп. 7. д. 440. Л. 25, 26).


� Радек К. Б. (1885—1939), с 1923 г. активный участник троцкистской оппозиции, в 1927 г. был исключен из партии, в 1929 г. восстановлен. В последние годы перед арестом работал заведующим иностранным отделом в газете «Известия». В 1936 г. был вновь исключен из ВКП(б), арестован и осужден по делу так называемого «антисоветского троцкистского центра». Погиб в тюрьме.


� Николаев Л. В. (1904—1934), член партии с 1924 г. Некоторое время был инструктором обкома партии и Ленинградского института истории ВКП(б). В марте—апреле 1934 г. был исключен из партии и уволен из института за нарушение партийной дисциплины, после заявления о раскаянии был восстановлен в правах члена партии; с апреля по декабрь 1934 г. — безработный.


� Астров В. И. (р. 1898), в 1926-1929 гг. член редколлегии журнала «Большевик» и газеты «Правда», в 1924—1928 гг. примыкал к «бухаринской школе». На очной ставке Астров подтвердил сфальсифицированное обвинение Н. И. Бухарина в терроризме.


� Дрейцер Е. А., Рейнгольд И. И., Мрачковский С. В. проходили по делу о так называемом «антисоветском объединенном троцкистско- зиновьевском центре», которое рассматривалось Военной коллегией Верховного суда СССР 19—24 августа 1936 г. в открытом заседании. Рейнгольд на суде показал, что Бухарин и Рыков знали о существовании террористических групп правых.


� Похороны С. М. Кирова состоялись 6 декабря 1934 г.


� Имеется в виду очная ставка И. И. Бухарина с Е. Ф. Куликовым, на которой Бухарин заявил: «... единственный тенденциозный доклад был мною сделан под председательством Вячеслава Михайловича Молотова на тему о политическом завещании Ильича.


Молотов. Где это было.


Бухарин. Это было в Большом театре, в одну из годовщин со дня смерти Ленина». (Ф. З. Оп. 24. Д. 260. Л. 101).


Речь идет о докладе Н. И. Бухарина «Политическое завещание Ленина» на траурном заседании, посвященном пятилетию со дня смерти Ленина и состоявшемся 21 января 1929 г.


� Февральско-мартовский пленум ЦК ВКП(б) проходил с 23 февраля по 3 марта 1937 г. Доклады Молотова, Кагановича, Ежова на пленуме были посвящены, в сущности, одному вопросу: «Уроки вредительства, диверсий и шпионажа японо-немецко- троцкистских агентов». Сталин выступил с докладом «О недостатках партийной работы по ликвидации троцкистских и иных двурушников».


Бухарину и Рыкову были предъявлены обвинения в том, что лидеры правых и после 1929—1930 гг. продолжали борьбу с партией, поставив целью захват власти насильственным путем.


Малейшие попытки Бухарина и Рыкова возразить против показаний о якобы совершенных ими преступлениях расценивались как неискренность и нападки на органы НКВД.


В результате пленум принял решение об исключении Бухарина и Рыкова из состава кандидатов в члены ЦК и из рядов ВКП(б) и передаче их дела в НКВД.


27 февраля 1937 г. Бухарин и Рыков были арестованы.


� Так в тексте. Правильно: Котолынов И. И. (1905—1934), перед арестом студент Индустриального института, член ВКП(б) с 1921 г., был исключен из партии за принадлежность к зиновьевской оппозиции, восстановлен в 1929 г., до 1926 г. был на руководящей комсомольской работе в Ленинграде и Москве. Осужден и расстрелян по делу об убийстве Кирова.


� Медведь Ф. Д. (1890-1937), в 1934 г. начальник Управления НКВД СССР по Ленинградской области, член ВКП(б) с 1907 г., в органах ВЧК—ОГПУ—НКВД с 1918 г. Военной коллегией Верховного суда СССР 23 января 1935 г. «за преступно-халатное отношение к служебным обязанностям по охране государственной безопасности» был приговорен к заключению в концлагерь сроком на три года. Впоследствии расстрелян.


� Так в тексте. Правильно: Смородин П. И. (1897—1939), один из руководителей и первых организаторов комсомола. В 1928—1936 гг. на партийной работе в Ленинграде. С августа 1937 г. первый секретарь Сталинградского обкома ВКП(б).


� Слепков Владимир Николаевич (биографических сведений не имеется), брат Василия и Александра Слепковых. Под руководством последнего существовала группа молодых представителей советской интеллигенции, так называемая «бухаринская школа».


� Талмуд Д.Л. (1900—1973), советский физико-химик, член-корреспондент АН СССР (1934), с 1934 г. работал в Институте биохимии АН СССР.


� Агранов Я. С. (1893-1938), в 1933 г. заместитель председателя ОГПУ, с июля 1934 г. заместитель наркома внутренних дел, в декабре 1934 г. врид начальника Управления НКВД СССР по Ленинградской области, осуществлял общее руководство следствием по делу об убийстве Кирова, с декабря 1936 г. начальник Главного управления ГБ НКВД СССР. В мае 1937 г. назначен начальником УНКВД по Саратовской области, в июле 1937 г. исключен из партии «за систематическое нарушение законности» и арестован. В 1938 г. расстрелян.


� Борисов М. В. (1881-1937), в 1934 г. комиссар оперативного отдела УНКВД по Ленинградской области.


� Запорожец И. В. (1895-1937), в 1934 г. зам. нач. УНКВД и нач. Особого отдела Ленинградского военного округа. 23 января 1935 г. вместе с Ф. Д. Медведем был приговорен к заключению в концлагерь сроком на три года. На допросе 14 января 1935 г. заявил: «Мою вину может смягчить, и то только за самый последний период, моя болезнь с начала августа 1934 г. вплоть до последнего дня».






